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Extrait du procès-verbal de la réunion du conseil d'administration du
Musée national des beaux-arts du Québec
tenue à son siège social le 31 mars 2010

ALIENATION DE DEUX GUVRES D'ART

ATTENDU QUE le comité d'acquisition en art contemporain et actuel s'est réuni le 9
novembre 2009 pour étudler un projet d'aliénation de deux æuvres d'art en faveur de la
Ville de Québec;

ATTENDU QUE le comité d'acquisition en art contemporain et actuel a recommandé
I'aliénation par don des deux æuvres d'art apparaissant aux deux fiches d'aliénation ci-
annexées;

ATTENDU QUE le Musée a acquis ces æuvres suite à un don de l'artiste;

ATTENDU QUE le Règlement sur les conditions d'acquisition et d'aliénation des æuvres
d'art par le Musée national des beaux-arts du Québec prévoit à son article 31 que la
donation ou l'échange d'une æuvre d'art ne peut être consentie qu'à une autre institution
muséale québécoise;

ATTENDU QUE nonobstant cet article, il y a lieu de procéder à I'aliénation des deux
æuvres d'art en faveur de la Ville de Québec comme en fait foi les deux fiches
d'aliénation annexées à la présente résolution pour en faire partie intégrante;

SUR MOTION DÛMENT PROPOSÉE, IL EST RÉSOLU;

D'ALIÉNER par don à la Ville de Québec les deux æuvres en art contemporain et actuel
apparaissant sur les fiches d'aliénation annexées et faisant partie intégrante de la
présente résolution.
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Art contemporain et actuel Date : 5 novembre 2009

Piene Landry, conservateur de l'art contemporain (1950-2000)
Com¡té d'acquisition

Conservateur:

No. d'accession :

Statut:

Artiste :

Titre :

Date de Production

ilatériaux :

Dimensions :

Mention :

Historique

Expositions

BibliograPhie

Juste valeur
marchandê:

État ¿e conservation :

ALIÉNATION

En faveur de :

Mode d'aliénat¡on

Remarque :

RENSEIGNEMENTS COMPLÉMENTAIRES SUR L'GUVRE

Voir.iustifìcation ci-dessous

Expositions Permanentes :

- 1991-2004: atrium du pavillon Charles"Baillairgé

- Depuis 2004 : Chaussée des Écossais' O."u.u'lj le Morrin College'

Orãu"¡ptet a tontìãrme du MNBAQ à la Ville de Québec

Expositions temPoraires :

- 2 décembre 2OO2 - 17 novembre 2OO3 
" 

Toucher pour voir :' 

'la
sculptureen þronze, Musée national des beaux-arts du Québec

Moreault, Ëric, < La famille d'architectes et de sculpteurs Baillargé honorée t'

Le Soleil, 6 octobre 2004' P' A7 '

5,000.$

1gg1 .172 Catégorie : SculPture

Collection Permanente

Jean-Louis Baillairgé (Montréal, 1918 - Montréal' 1998)

Monument à Charles-Phitippe-Ferdínand Baillairgé

199't

Bronze

128x28.5 x 29 cm

Don de l'artiste grâce à une contribution de la Ville de Québec

Excellent

V¡lle de Québec

Don sans condition



JUSTIFICATION DE L'ALIÉNATION DE L'OEUVRE

Le Monumenl à chartes.Philippe-Ferdinand Baittairgé a été réalisé en 1991 par Jean-Louis Baillairgé

(représentant de ta septiemä ðån¿i"1ion ¿" la famille-Baillairgé) à I'initiative du Comité des fêtes du 250u

anniversaire de I'anivée ¿ öu¿nec de Jean Baillairgé (1726-1805),-maître charpentier, sculpteur,

menuisier et architecte. oãns une lettre du 26 juillet 1990 adressée à Monsieur Jean:Paul Lallier, alors

maire de euébec, lr¡ons¡euiUaurent Baillairgé, þrésident du Comité, précisece qui suit: << Les l7.et 18

ãoìt régr, ¿ l,occasion or-zãotñ ànniversãre de I'arrivée du premier Baillairgé au canada, aura lieu à

euébec un rassemblem"nfãå tou. les Baillairgé vivant en Amérique du Nord, auxguels se joindront

ö*¡¡rã.""t Jes Bailtairgj di- rrãnce. Le com'rIé formé pour organiser cette rencontre a proposé qu'un

monument soit érigé, ¿ 
""it" 

ã"""t¡on, pour honorer la mémoire de François, de Thomas et de Charles

Baillairgé qui se sont ¡ilusträi JãiÈurr éuutes à travers le Québec. > ll est également précisé dans cette

lettre que le comité n pres-enie alonsieur le maire et au conseil de ville de Québec la maquette d'un

monument pour la soumettre Jron "r"r"n, 
dans I'espoir d'obtenir une subvention pour réaliser le projet

de sa fabrication et oe son"¿-rect¡ãn. lr r aussi formulé'le souhait que le conseil de ville prenne en main la

responsabilité du Projet >.

1991 étant également l,année de la réouverture du Musée du Québec, à la Suite de travaux

d,agrandissement marqueJ'iün-cipãìemenrpar lTntégration de la première prison de Québec (æuvre de

Chartes-philippe-Ferdinanã ã"¡lfti''õel au nbuvel enéemble muséal, des échanges ont lieu' à I'automne

1990, entre ta Vitte de Oi,¿0". iöít".tee f'ete. preóéOent par le Comité des fêtes du 250") et des

représentants du Musée ai'nïe'O¡scuter de < la possibilitá d'ériger le monument commémoratif à la

orande famitte Baittairgé.Ji f"ìårritoit" du Musée du Québec' > (Éttre du 1"'octobre 1990 de Monsieur

iå;äËiffiä,'d;¿äõ;;äiãi ã, ùr.ee, à. Monsieur Michel choquette, Directeur du.Bureau des

arts et de la cutture ¿u ø üiireI"är¿nãc, a la suite d'une rencontre tenue quelques jours plus tôt eritre

les deux hommes).

c,est donc sur le << territoire r du Musée - plus précisément dans I'ancienne prison désormais rebaptisée

pavillon charles-Baillairgé, que le ( monum.ent commémoratif à la grande famille Baillairgé >' devenu le

Monument à charles-Phitippe-Ferdinand Baitlairgê.' est-inaugur:é le 18 août 1991 ' dans le cadre de la Fête

des Baillairgé. Et c,est oJís ceìont""te que le dit monumènt sera intégré à la collection du Musée avec

ñ;iù; i Don de l,artiste grâce à une contribution de la Ville de Québec >'

Enoctobre2003,laV¡lledeQuébecpÍendco¡tactavecleMNBAQafindel'informerdesonsouhait
d,installer te Monument a ði"Ërini¡ppe-Èeronano Baíllaírgé sur une plac-e aménagée devant le Morrin

coltege (première pr¡ron ããirèbec,'dont tes plans ró.i oã François Baillairgé) Le 2 février 2004' le

service de ta cutture o" ¡"îìnJãáãub¡å" e*priin" re iouhait, par le biais d'un. courriel de monsieur Marc-

André Bluteau (conseiller 
"rt" 

J1ùirt" / responsable de I'art public) adres.sé à Lise Nadeau (archiviste

des co*ections au rr¡r.¡eÃö,ìöìä-n¡""rment a Cnartes-Þþitippe-Ferdinand Baíttairgé soit < cédé

officie'ement å la Vi'e ,,. 
"òËutäp"rt, 

te 20 février 2004, Michel eáiilairge, fils de Jean-Louis Baillairgé et

responsable de ta succesi;;;Ëä;ier (qu¡ esiãeàédé en 1998),-rédige,une lettre à I'attention de

Monsieur Marc-André Bdä; Jãns-faqueffe ii ä* pøclse ce qui suit :-<< Pour faire suite à nos entretiens

réléphoniques ¿es oern¡äiä;;;¡d;, ir me tait!ìaìiir de vous faire_parvenir mon accord' à titre

d,exécuteur testamenta¡rã'ãå ää-p¿Ë, à l'utilisation de sa sculpture commémorant I'ceuvre de notre

ancêtre charles aai¡airgã;;;;ã.4ãäã.ù"ñtiui o" it pr"o que la ville de Québec projette d'amènaser

ãn nottug" à la famille Baillairgé >'

C,estfinalementparleb¡aisd,un<prêtàlongterme>duMNBAQàlaVilledeQuébecquelemonument
sera ptacé 

"n 
p"rr"n"nã""*i r" !"J" 

"oni, 
p", tr¡artin ponturiand (fournisseur de la Ville de Québec

( en matière de commémoration >) et installé surunã plãru publique aménagée devant le Morrin college'

L'inauguration ¿, nouueu,i mànumãnt (incluant"o" .-"[Ët"i'i le itonumentâ chartes-Philippe-Ferdinand

Baittairgémais aussi l" .""t;;;;it"."nt ,¿"li.e pã-, úni¡ti"no et sur lequel des textes gravés dans le

bronze étendent ta portä'-cottãÀorát¡uu ¿e renlem¡ù aux autres membres illustres de la famille

Baiilairgé - Jean, rrançiJ "ìïnoÃ""j 
ã tieu le g o"tãÙrå àn présence notamment du maire de Québec'

monsieur Jean-Paul Lallier'

En avril 2009, Madame Josée Bonneau, responsable de I'art public au service,de la culture de la ville de

euébec (Arrondisseme;ñ; t"-öit¿j, 
'"oniu"t. r.rãni¡ne èãutrier, restauratrice au MNBAQ' afin de

f informer de commages'"Ji"iu"-ãí'Uon ument e-Ciàies-pnn¡ppé-reryinand Baittaigé à la suite d'un

acte de vandalisme tdå,iäåã"'. ¿"puì. tors.reparãst. Oans 
'|-i foulée des discussions entourant la

restauration o, tonrt"ntli;üll";ãt¿'" "' 
vuie"' 

"ä¡uiilet 
2009' son souhait d'acquérir le monument'

Le 23 septembre zoog, iis?e eãnnu", nor" 
"oni¡rrìì"' 

par voie de coufriel, < que la Ville de Québec

serait prête à acquérir pour sa collection t'æuure'åË-iåan-Louis Baillairgé réalisée à la mémoire de

ðn"tf"i-ef,ltippe-Ferdinand Baillairgé' >

Bienquei|onumentàChartes-Philíppe-FerdinandBaitlairgéassume.adéquatementsonrôlede
monument commémoratif, au plan notamment ¿e la iánct¡on .frtrboliqu" et historique des représentations

qui s'y déploient, il est;àît"{'; ;tt; p¡¿ce' o'un óãj"1 ¿; yl9 artistique' ne présente pas les qualités

attendues d,une ceuvre susceptible d'intégrer la coilection d'art contemporain du MNBAQ - qualités en

tête desquelles figurent ¡";ñ;;;r" exptóratoire-ãilintegrat¡on à-une'démarche artistique soutenue et

novatrice. À cet effet, Ërech;;;;; etråctue.s reãà*r"it p", le Musée semblent indiquer que I'auteur'

Jean-François aaiilairge';ääi-jaä!."er1tgui"rò"i pii. 
"u 

place au sein du milieu de l'art

contemporain quen¿co¡î, ,u*nioór."nt à son Jj;iiil"ta catalogue ou dossier d'artiste) n'ayant été



trouvé.

Étant donné le contexte dans lequel Monument à Chartes-Phitippe-Ferdinand Eaillairgé a vu le jour

[ont"rf" marqué par une nette implication de la Ville de Québec) et compte tenu de I'intérêt exprimé par

à V¡¡" A" s'en porter acquéreur et d'en assumer tant l'entret¡en que la diffusion sur la place publique'

nous recommandons vivement I'aliénation de cette pièce au profit de la Ville de Québec.

_ -_=".--¡¡T_ofølffi|
' 

" 
\' l: -l

photo du haut : le Monument à charles-philippe-Ferdinand Baillairgé expogsé dans le pavillon charles-

Baillairgé du Musée national des beaux'arts du Québec

photo du bas: le Monument à Chartes-Phitippe-Ferdinand Ba.ittairgé après son installation, en 2004' sur

,n .o.p pf""¿ devant le tvtoriin Cottege, sur ia Chaussée des Écossais, Québec.

Signaturc du conservateur : Date: 15 octobre 2009
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Comité d'acquisition : Art contemporain et actuel

Gonservateur: Pierre Landry

pnove¡¡¡nce çr rrRe oe pnopnlÉrÉ

Date:5novembre2009

RENSEIGNEMENTS COMPLÉilENTAIRES SUR L'GUVRE

Historique : 1991 : collection de I'artiste

Depuis 1991 : collection du Musée national des beaux-arts du Québec

Expositions

No. d'accession :

Statut :

Artiste :

Titre :

Date de production

Matéríaux :

Dimensions;

Mention :

Bibliographie:

Juste valeur
marchande:

État de conservation

ALIENATION

En faveur de :

Mode d'aliénation :

Remarque:

1991 .'171 Catégorie : Livre/Album

Collection permahente

Jean-Louis Baillairgé (Montréal, 1918 - Montréal, 1998)

Monument à Charles-Phitíppe-Ferdinand Eailtairgé

1990 - 1991

Album incluant onze dessins et une photographie

46,5 x 61,5 cm

Don de I'artiste

(aucune)

(aucune)

2,500$

Excellent

Ville de Québec

Don sans condition



JUSTIFICATÍON DE L'ALIENAT¡ON DE L'OEUVRE

Cet album documente les différentes étapes de la conception du Monument à Charles-philippe-Ferdinand
Baitlaírgé (1991.172). Par conséquent, les raisons justifiant son aliénation sont les mèmes que celles
relatives à I'aliénation du monument proprement dit (voir fiche d'aliénation de l'æuvre 1 991 .1 72).
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Signature du conservateur : Date: 15 octobre 2009


